Koncepce prof. dr. Josef Opatrného pro volby vedoucího SIASu: 

Středisko ibero-amerických studií je vědecko-pedagogické pracoviště Filosofické fakulty University Karlovy. Nabízí studentům, kteří ukončili bakalářský stupeň vysokoškolského vzdělání, navazující magisterské studium (akreditace v rámci historického programu do 2019), a pro ukončené studium magisterské pak studium doktorské (akreditace do 2017, pro akreditační referát připravován nový program čtyřletého doktorského studia s odevzdáním do konce září 2015).  Výuku zabezpečují jednak pracovníci Střediska, jednak pedagogové dalších universitních ústavů. Z fakultních pracovišť jsou to učitelé Ústavu románských studií a Ústavu politologie, kteří vypisují svoje přednášky podle studijního plánu akreditovaného pro iberoamerikanistiku, na Přírodovědecké fakultě pak studenti iberoamerických studií navštěvují přednášky z geografie a geografický seminář, jejichž forma a obsah byl brán v úvahu při přípravě studijního plánu navazující iberoamerikanistiky, dále pak vypisují pedagogové Přírodovědecké fakulty přednášky, které si mohou studenti navazující magisterské iberoamerikanistiky zapsat jako povinně volitelné.


Koncepce pedagogické činnosti

Vychází z třístupňového studia, přičemž Středisko ibero-amerických studií nerealizuje všechny tři stupně.  Ústav románských studií FF UK totiž otevírá v rámci svého studijního programu bakalářský stupeň studia hispanistikya portugalistiky, na jehož realizaci se podílejí také pedagogové Střediska. Podle obdobného programu pak probíhá i výuka na Ústavu translatologie (i tady se pracovníci SIASu podílejí na realizaci) a studenti obou programů mohou pokračovat ve studiu programu navazující iberoamerikanistiky, který zůstává spolu s programem doktorským předmětem prvořadého zájmu pedagogů SIASu. Jak na navazující iberoamerikanistiku, tak na doktorské studium se samozřejmě mohou hlásit i absolventi dalších oborů (historie, etnologie atp.)

Navazující magisterský program nabízí studentům ucelený obraz historie a současné podoby latinskoamerické společnosti. Součástí studia přitom je tvorba základní vzdělanostní struktury včetně teoretické dimenze, která umožňuje další vzdělávání v oboru po nástupu do praxe. Během studia je kladen důraz na seminární formu práce, studenti se učí pracovat s prameny, osvojují si kritický přístup k literatuře a přistupují tvůrčím způsobem k tématům, která už svojí podstatou předpokládají komparativní metodu práce. Dalším výrazným rysem programu je široká nabídka volitelných předmětů a intenzivních přednáškových bloků zahraničních odborníků, kteří přijíždějí s různým statutem do Střediska (ERASMUS, meziuniversitní výměna, stáže popř. pobyty během sabatiklu). U volitelných přednášek využíváme a hodláme i nadále využívat zkušeností z praxe zavedené po roce 2000, kdy studenti posledního ročníku doktorského studia nabízejí přednášky z problematiky svých disertačních prací a seznamují studenty jak s faktografií, tak pracovními metodami, jichž sami používají při přípravě svých textů. 

Vzhledem k faktu, že významná část studentů navazujícího magisterského programu prošla programem ERASMUS už v bakalářské fázi svého studia, hodlá SIAS i v budoucnosti rozšiřovat možnosti zahraničních cest v rámci výměny s TEC Monterrey a podporovat další možnosti alespoň semestrálních pobytů v zahraničí, které si studenti vyberou z nabídky zahraničního odd., či vyjednají individuálně.  Kromě toho mohou samozřejmě využívat smluv v programu ERASMUS s Universitou ve Varšavě a Autonomní universitou v Madridu (připravuje se).
Počítáme s podstatnou proměnou u doktorského studia. Vzhledem k dobrému hodnocení stávajícího doktorského studia SIAS uvedením fakulty a přípravou na přechod ke čtyřletému doktorskému studiu na celé fakultě bylo Středisko vyzváno, aby připravilo pro novou akreditaci už studium v této čtyřleté podobě jako jedno z prvních pracovišť na FF. Materiál byl už odevzdán na akreditační referát. Kromě prodloužení studia je v něm zdůrazněna účast studentů na vědeckých aktivitách Střediska a potřeba absolvování alespoň semestrálních zahraničních pobytů, kde představuje velkou příležitost tradice úspěchů studentů Střediska při konkurzech na mezivládním česko-mexickém programu výměnných pobytů doktorandů a zkušenosti, které získali dosud doktorandi při získávání stipendií v Argentině a Brazílii.
I nadále budeme podporovat příjezdy studentů k semestrálním pobytům a stážím, kdy zájemci o tyto pobyty přijíždějí s odkazem na mezinárodní pověst Střediska s vlastními stipendii. V letním semestru 2015 tak trávil šest měsíců na Středisku student ze Španělska, v srpnu přijíždí k půlročnímu pobytu studentka z Mexika.

V každém ročníku navazujícího magisterského studia předpokládáme i v nejbližší budoucnosti přijímání cca. 15 studentů. Rozhodujícím kritériem při přijetí zde musí i nadále zůstat kvalita. V rámci doktorského presenčního studia zůstane potom pro nejbližší léta omezujícím faktorem obecná směrnice o počtu studentů na školitele. Vzhledem k faktu, že byl redukován počet doktorandů pro pedagogy, kteří nemají habilitaci či profesuru, nemůžeme pro následující dva či tři roky počítat s přijetím jinak patrně optimálního počtu cca. 3 studentů do prezenční a 3 studentů do kombinované formy studia.Budou proto přijímány minimální počty jeden až dva studenti do prezenční a jeden až dva studenti do kombinované formy.

Nejen s ohledem na potřeby akreditací, ale také další perspektivu Střediska bude v horizontu dvou let zahájeno habilitační řízení dr. Radka Bubna a profesorské řízení doc. Markéty Křížové. V horizontu tří let pak počítáme se zahájením habilitačního řízení dr. Lukáše Perutky, který by se po návratu z pedagogického působení na TEC Monterreyv roce 2018 měl ucházet o částečný úvazek na FF, pracoviště SIAS (povinná přednáška Latinská Amerika ve 20. století, povinně volitelná přednáška Emigrace v Latinské Americea Historiografie Latinské Ameriky, eventuálně volitelná přednáška Současné problémy Mexika) s tím, že by v dalších letech rozsah částečného úvazku narůstal a proměnil se posléze v úvazek plný.

Středisko spolupracuje a bude dále spolupracovat s dalšími fakultními i mimofakultními pracovišti při plnění jejich pedagogických úkolů, ať formou přednáškových kursů nebo vystoupeními na seminářích (Ústav světových dějin,Ústav románských studií, Ústav translatologie, Ústav etnologie, Přírodovědecká fakulta UK atp.)

Prostřednictvím doc. Křížové bude i nadále pokračovat zapojení Střediska ibero-amerických studií do programu TEMA, tj. European Master Course TEMA EuropeanTerritories (Civilisation, Nation, Region, City): Identity and Development, na němž se spolu s Univerzitou Karlovou podílí univerzita EötvösLorand v Budapešti, École des HautesEtudes en Sciences Sociales v Paříži a Universitàdeglistudi v Catanii. Jedná se o dvouletý magisterský kurs (Erasmus+, Erasmus Mundus). Program je v ČR akreditován pod názvem TEMA – Evropské společnosti: identita a vývoj jako bilingvní, poskytující výuku v angličtině a francouzštině.

Významnou součástí pedagogické práce Střediska s mezinárodním dosahem zůstanou i nadále přednášky pro studenty Technologického institutu v Monterrey (Mexiko). Středisko se od roku 2000 podílelo na tomto mezinárodním programu Institutu na základě smlouvy o spolupráci mezi Karlovou universitou a TEC Monterrey a poskytovalo mexickým studentům v rámci programu v bloku Valores socioculturales en el mundo, zpravidla v průběhu června a první polovině července čtyřtýdenní intensivní kurs o situaci v této oblasti ve střední Evropě, zejména v České republice. Protože se pro rok 2010 a léta následující částečně změnily studijní plány Institutu, navrhlo Středisko pozměněný program kursu tak, aby si ho mohli mexičtí studenti dále zapisovat. Skutečně se tak stalo a kurs pokračoval s pozměněným studijním programem. V roce 2015 potom rozhodl TEC Monterrey o smluvní úpravě spolupráce a zaslal prostřednictvím Střediska Universitě Karlově resp. Filosofické fakultě novou smlouvu. Ta prošla revizí právního odd. FF UK a byla pak podepsána oběma stranamina dalších pět let. Na základě této nové smlouvy přijelo 7. června ke čtyřtýdennímu pobytu 25 studentů. Všichni kurs vysoce hodnotili, což je příslibem účasti i do budoucna. Pro léta 2016 a 2017 už máme rezervováno ubytování na koleji Komenského a předpokládáme i nadále účast dvaceti až čtyřiadvaceti účastníků za rok. Kurs je významným úspěchem na poli mezinárodní spolupráce (v současnosti je po madridské Complutense druhým ve světě co do délky trvání) a znamená pro SIAS i fakultu také jistý ekonomický přínos.

Koncepce vědecké činnosti
Vědecká práce pracovníků Střediska je tematicky spjatá se zaměřením jejich přednášek a seminářů. Všichni pracovníci Střediska se podíleli po roce 2000 na výzkumných záměrech MŠMT a nyníspolupracují na projektu „Evropa a (versus) svět“, který byl zařazen do skupiny B vnitřních výzkumných záměrů FF UK a je součástí projektu PRVOUK 12 University Karlovy. Na jaře 2015 se pak Středisko zapojilo do přípravy projektu OPVVV Proměny Atlantického světa, kde je hlavním řešitelem prof. M. Bárta. Na mezinárodním poli se pak pracovníci Střediska účastní v rámci mezinárodní pracovní skupiny Historie španělsky mluvících zemí karibské oblasti Asociace evropských historiků iberoamerikanistů výzkumu problematiky regionu, který je opakovaně součástí projektů španělského ministerstva vědy a technologie.Zatím poslední z těchto projektů byl podáván na jaře 2015a je nyní v procesu výběru a schvalování. Organizačním příspěvkem Střediska je v posledních dvaceti letech pořádání mezinárodních symposií s dvouletém intervalem za účasti cca. 15-35 odborníků (velkou většinou zahraničních), jejichž výsledky jsou publikovány v Suplementech ročenky Ibero-americana Pragensia. Symposia už získala značné internacionální renomé a budou proto pokračovat i v dalších letech. Příští symposium s titulem Proyectos políticos y culturales en las realidades caribeñas en los siglos XIX y XX se bude v Praze konat 3. a 4. září 2015. Další mezinárodní akce budou souviset jak s výše zmiňovanou karibskou problematikou tak s problematikou vztahů střední Evropy a hispánského světa. V letech 2016, 2017 a 2018 se budou v tradičním zářijovém období konat symposia Relaciones entre Europa Central y América Latina en los cambios del tiempo, Cuba y Europa en el contextohistórico a Relaciones entre Checoslovaquia y los países andinos. V prosinci 2015 by se mělo konat ve spolupráci s dominikánským konzulátem v Praze při příležitosti předání knižního daru knihovně SIASu menší mezinárodní setkání, věnované problematice obrazu Dominikánské republiky v české společnosti.
Reprezentativní publikací Střediska by se měla na konci následujícího tříletého období, popř. těsně po jeho skončení, stát kolektivní práce Česká společnost a Latinská Amerika ve dvou podobách. Rozsáhlejší a bohatě ilustrovaná v češtině a skromnější rozsahem i vybavením, ale s detailním poznámkovým aparátem, ve španělštině, ta opět v řadě Supplementa IAP.
Pracovníci Střediska se v minulém období soustavně ucházeli o granty s tématy podle jejich dosavadního odborného zaměření. Středisko tak získalo grant MZV „Československo a Latinská Amerika v letech 1945-1989“,grant MŠMT k československo-argentinským vztahům a grant GAČR „Bohemikální prameny ke komparativnímu studiu španělské koloniální expanze raného novověku“. Výsledky byly publikovány (Las relaciones checo-argentinas, (Josef Opatrný, coord.) (=Ibero-AmericanaPragensia, Supplementum 37), Praha, Vydavatelství Karolinum 2014, ISBN 978-80-246-2183-8, str. 267 a Las relacionesentreChecoslovaquia y América Latina 1945-1989 en los archivos de la República checa (Josef Opatrný, Michal Zourek, Lucia Majlátová, Matyáš Pelant), (=Ibero-AmericanaPragensia, Supplementum 38), Praha, Vydavatelství Karolinum 2015, ISBN 978-80-246-2862-2, str. 321)či budou publikovány v případě posledního zmiňovaného grantu během následujících měsíců. Vzhledem k podílu všech pracovníků Střediska na řešení úkolu PRVOUK 12 (do roku 2017) a navrhovaného projektu OPVVV  Proměny Atlantického světa v této chvíli nepředpokládáme v příštích třech letech návrhy jiných rozsáhlých grantových projektů. Jednotliví pracovníci Střediska ale budou pokračovat v dílčí spolupráci se zahraničními partnery na konkrétních projektech (např. Markéta Křížová spolupracuje s Geisteswissenschaftliche Zentrum Geschichte und Kultur Ostmitteleuropas na projektu věnovanému dějinám areálních studií v Evropě během 20. století; Simona Binková pokračuje ve spolupráci s Museo de Historia de Ensenada, BajaCalifornia – připravuje se monografie o životě jezuitského misionáře Václava Lincka).

Středisko seznamuje mezinárodní odbornou veřejnost se svojí činností a výsledky práce svých pedagogů, spolupracovníků a doktorandů ročenkou Ibero-AmericanaPragensia (vychází od 1967 španělsky či portugalsky), její suplementa pak přinášejí jak texty přednesené na symposiích pořádaných Střediskem, tak práce pracovníků Střediska či jeho spolupracovníků (srov. habilitační spis Markéty Křížové, práci Bohumila Baďury o indiánské osadě El Caney či výsledky panelu na 54. světovém amerikanistickém kongresu ve Vídni -Migraciones en el Caribe hispano, ed. Josef Opatrný (=Ibero-AmericanaPragensia, Supplementum 31), Praha, Vydavatelství Karolinum 2012, ISBN 978-80-246-2183-8, str. 222). 

Klasická ročenka Ibero-americana Pragensia představuje bohužel v současné době vážný problém, dnes patrně nejvážnější problém Střediska. Během posledních let došlo k velkému zpoždění při vydávání jednotlivých svazků a poslední svazek, který dosud vyšel, má vročení 2012, odpovídá ale svazku z roku 2009, svazek za rok 2010 je v tisku.Pro následující léta je pak nutností toto zpoždění vyrovnat nebo alespoň výrazně snížit. Jako nový výkonný redaktor by měl dosáhnout tohoto cíle Sigfrido Vázquez Cienfuegos (předpokládáme uzavření DPP na tento úkol, bude hrazeno z prostředků, které získalo SIAS za kurs Monterrey) za spolupráce Moniky Brenišínové, doktorandky Střediska.

Bez problémů naopak probíhá vydávání řady Supplement IAP. V poslední době byla prohloubena starší praxe publikování disertačních prací v řadě Suplement v cizích jazycích (zejména španělština). Nepodařilo se sice publikovat plánovanoušpanělskou verzi česky vydané disertace Hany Bortlové k československo-kubánským vztahům po roce 1959 (mateřské povinnosti), vyšly však práce Kateřiny Březinové o chicanské ikonogafii, Lukáše Perutky o československo-guatemalských vztazích v první polovině padesátých let, Michaly Bernkopfové o situaci konkrétní indiánské komunity v Mexiku a Michala Zourka o československých vztazích se zeměmi Cono Sur v období studené války. 

Ročenka a její suplementa jsou už dnes recenzovány specializovanými odbornými periodiky a dosáhly mezinárodního uznání, což dokazuje zájem zahraničních autorů publikovat v této řadě Suplement svoje práce. Už několik let tak probíhaly přípravy k edicitarahumarského slovníku pracovníkem washingtonského Smithsonianu WilliamemMerrillem, nakonec však získal lepší ekonomické podmínky v Mexiku,uvažovaná publikace Sigfrida Vázqueze ze sevillské Escuely de Estudios Hispano-americanos o proměnách Kuby na počátku 19. století nakonec vyšla na jeho domovské universitě a edice korespondence Anny z Dietrichsteina španělské historičky Vanessy de Cruz zůstává kvůli pracovním problémům autorky zatím stále v korekturách. Na podzim by měla dodat svůj rukopis o vztazích střední Evropy a Španělska v 16. století pro Supplementa španělsko-rakouská  historička Anna Mur. 

Budeme dále posilovat spolupráci s absolventy doktorského studia, která už v minulosti přinesla pozitivní výsledky ve vědecké i pedagogické práci. V této oblasti ovšem zůstává nesplněn jeden z bodů koncepce z roku 2012, spolupráce Střediska na projektu zmapování moderních dějin české iberoamerikanistiky, vytvoření příslušné databáze a uchování existujících materiálů na moderních nosičích, který připravovaly absolventky doktorského programu SIASuVendulaVlková-Hingarová, Ph.D. a Hana Vondráková-Bortlová, Ph.D., jimž zatím brání, a v nejbližších letech budou bránit i nadále, v realizaci plánu mateřské povinnosti.

Další aktivity

Pracovníci Střediska intenzivně šíří informace o hispánském světě prostřednictvím populárně naučných článků a publikací, přípravou výstav a účastí na rozhlasových a televizních pořadech. V tomto směru působí i na mezinárodním poli prostřednictvím vysílán českého rozhlasu pro zahraničí, popř. zahraničních rozhlasových či televizních programů.
Středisko je v současné době jediným pracovištěm v České republice, které má akreditaci pro habilitační a profesorská řízení v oboru iberoamerikanistika, a proto jeví o habilitace a profesorská řízení v oboru pracovníci jiných vysokých škol, kde mají akreditován obor iberoamerikanistika či o jeho akreditaci uvažují. Konkrétním realizovaným příkladem z roku 2014je zde doc. Pavel Marek z university v Pardubicích. Spolupráci v této oblasti považuje SIAS za samozřejmou formu rozšiřování možností české iberoamerikanistiky. 
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